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ВОДООБМІН ТА ВОДОВІДНОВЛЕННЯ ЗАПЛАВНИХ ОЗЕР САФ’ЯНИ І 
ПОГОРІЛЕ НА ТЕРИТОРІЇ НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ 

«НИЖНЬОДНІСТРОВСЬКИЙ» ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОЛІПШЕННЯ

Введення в експлуатацію Верхньодністровського гідроенергетичного вутла, 
який складається з Дністровського і буферного водосховищ. ГЕСД. ГЕС-2. ГАЕС. а 
також початок значущих змін клімату (збільшення його посушливості) на території 
басейну Дністра (Ьслов. Гриб. Килимник, 2010), призвели до значного зменшення 
водності середньої та нижньої ділянок річки, включаючи річки Турунчук і Глибокий 
Турунчук, єрики, протоки, озера і плавні (Лобода. Тучковеїіко. Гриб, 2012). Наприклад, 
за даними вимірів на водомірному посту Гідроекологічного польового центру ОДЕКУ 
(в с. Маяки), середньорічний рівень води в пониззі Дністра за останні 20 років знизився 
на 25 см. Зменшення водності Дністра призвело до погіршення екологічного стану 
гирлової ділянки річки (у тому числі, в межах Національного природного парку 
«Нижньодністровський»), заплавних озер і плавнів, єриків між руслами річок і озерами, 
проток, судноплавних каналів, які г невід'ємного частиною водної екосистеми Дністра 
(Лобода. Дорофєєва, 2011).

Для поліпшення екологічної ситуації к нижній частині Дністра та збереження 
унікальних плавневих ландшафтів гирлової ділянки річки, з якими пов'язане 
підтримання біологічного різноманіття і формування якості води необхідні штучні 
екологічні попуски води з Дністровського водосховища (санітарно-екологічні та 
репродукційні або нерестові). Нажаль. через нестачу води в Дністровському 
водосховищі (або з інших причин) ці попуски не завжди здійснюються або 
відбуваються поза терміном нересту риб. що спричинило деградацію біоценозів озер, 
єриків, проток і каналів, зменшення популяцій живих водних біорееуреїв, акумуляцію 
рослинних залишків (заболочування) та заростання акваторій водних об'єктів вищими 
водяними рослинами, високий вміст органічних речовин тощо (Бєлов. Гриб. 2006).

Одним з ефективних способів поліпшення екологічного стану заплавних озер 
(в умовах зменшення водності річок, збільшеній посушливості клімату та 
антропогенного впливу у вигляді інтенсивного регулювання стоку водосховищами і 
ГЕС) є посилення їх водообміну з річковою мережею шляхом відновлення старих, зараз 
недіючих єриків і проток, розширення і поглиблення існуючих, створення нових (Гриб, 
2011). За результатами досліджень проф. В.М, Тімченка (Тімченко. 2006) визначено, 
що для підтримання «доброго» екологічного стану озер водообмін має складати від 
З до 14 діб. Отже, для поліпшення екологічного стану та підвищення біолродуктивності 
заплавних озер необхідно визначити параметри єриків і проток, які треба відновити 
(створити), щоб забезпечити сприятливий водообмін з русловою річковою мережею.

11а прикладі озер Саф'яии і Погоріле отримані дані про водообмін у сучасному 
стані водойм та після проведення робіт з поліпшення умов їх гідравлічного зв'язку з 
руслом р. Турунчук і каналом до м. Біляївка (Звіт про 1ІДР, 2018). Розрахунок 
водообміну та водонідіювления озер проведений за формулами річкової гідравліки 
(Тімченко. 2006: Іваненко. Бєлов. Гриб. 2009). Пошук оптимальних умов гідравлічного 
зв'язку виконувався на базі імітаційного моделювання при різних морфомстричпих 
характеристиках єриків та проток з використанням середніх значень добових приростів 
рівнів води, які виникають в результаті вітрового підпору на досліджуваній ділянці 
річок Дністер і Турунчук. Визначено, що у сучасний період водообмін озер Саф'яии і 
Погоріле дуже слабкий і дорівнює в середньому 0,67% за добу, тобто період повного



водообміну цих озер становить 5 місяців, У тон же час. за рахунок процесів 
перемішування річкових і озерних вод відбувається поступове водовідновдення. яке в 
оз. Погоріле складає 1.44% за добу (тобто період повного водовідновдення озера 
дорівнює 70 діб), а в оз. Саф'яни -  2.05°о за добу (період водовідіїовленнн -  40 діб).

Отримані результати можна пояснити незадовільними умовами водообміну озер 
Саф'яни і Погоріле із р. Турунчук і каналом до м. Бідяївка в сучасний період, а також 
існуючими морфометричними характеристиками (насамперед, глибиною і шириною, 
які є дуже малими) єриків і проток, крізь які здійснюється зовнішній водообмін.

За даними експедиційних досліджень ОДІІКУ в 2018 р. встановлено, що 
водообмін оз. Погоріле відбувається всього через два єрики, один з яких з’єднаний із 
річкою Турунчук, другий із каналом, що йде до міста Біляївка. Водообмін оз. Саф'яни 
реалізується, головним чином, крізь один єрик, який з'єднує південно-східну частину 
озера із каналом до м. Біляївка. а другий єрик, призначений для водообміну північної 
частини озера з р. Туру нчук, останні кілька років не діє.

На слабкий водообмін озер у сучасний період також вказують характеристики їх 
донних відкладів. Дослідженнями вчених ОДТКУ встановлено, що в озерах Саф'яни і 
Погоріле верхні шари донних відкладів являють собою напіврідкий мул чорно-сірого 
кольору з землистим запахом та включеннями черепашок і залишків водяних рослин. 
Сучасні характеристики грунтів дна цих озер незначно відрізняються тільки за 
величинами відносної вологості та вмістом органічних речовин: в оз. Саф’яни вони є 
дещо вінці, ніж в оз. І Іогоріле. Зауважимо, шо наслідком незадовільних умов 
водообміну є також інтенсивна акумуляція на дні озер Саф'яни і Погоріле значної 
кількості органічних речовин автохтонного походження. Визначено, шо за станом на 
листопад 2018 р. шар донних відкладів в цих озерах досягав 1.5-2.0 м (Звіт про НДР. 
2018). Крім того, під чає натурних гідроекологічних досліджень русел каналу, єриків і 
проток виявлено, що в період межені при глибині води менше 1.0 м рух човнів і катерів 
призводить до значного збовтування існуючих донних відкладів. Цс викликає:

-  різке збільшення каламутності води за всією глибиною (майже в 8 разів):
-  зменшення лрозороеі і води (з більш ніж 1 м до 0 м):
-  вторинне забруднення води (у тому числі, значною кількістю органічних 

речовин, раніше акумульованих в донних відкладах):
-  зниження концентрації розчиненого у воді кисню (за рахунок його втрат на 

окислювання органічних речовим і процеси їх аеробної деструкції):
-  появу сірководню і погіршення інших показників якості води.
Проведені розрахунки водообміну і водовідновдення даних озер в умовах 

розширення (до 5.0 м) і поглиблення (до 2.0 м) всіх єриків і проток, в тому числі 
недіючих у сучасний період, показали, що добовий водообмін оз, Погоріле збільшиться 
у 8.1 рази (до 5.43°о за добу), а оз. Саф'яни -  у 6,2 рази (до 4.15% за добу), При такому 
водообміні період повної заміни «старих» озерних вод на «нові» річкові в оз. Погоріле 
складе 18 діб. а в оз. Саф'яни -  24 доби. Також встановлено, що за рахунок 
одночасного надходження річкових вод через єрики в різні частини розгляну шх озер, 
значно збільшаться обсяги змішаної водії, тому величини добового водовідіїовленнн 
теж збільшаться (до 8,8% за лобу -  в оз. Погоріле, до 12.5% за добу -  в оз. Саф'яни). 
У такому разі періоди повного водовідновдення озер зменшаться до 1 І діб в 
оз. Погоріле і а до 8 діб -  в оз. Саф'яни.

Слід зазначити, що при збільшенні значень добових приростів рівня води в руслі 
Р Турунчук величніш водообміну та водовіднопленми озер будуть збільшуватися, а 
періоди водообміну та водовідновдення -  зменшуватися. Наприклад, якщо добовий 
приріст рівня води, зокрема. 11 ріг південному вітрі (спрямованому проти течії річок 
Дністер і Турунчук), складе ЗО см за добу, то водообмін в озерах Погоріле і Саф'яни 
зросте, відповідно, до 20 і 16% за добу, а періоди водообміну зменшаться до 5-6 діб.

В результаті проведених досліджень (вимірювань і розрахунків) була



підтверджена необхідність проведення якнайшвидшого розчищення і поглиблення 
русел каналу від р. Турунчук до м. Ьіляївка. гриків і проток до озер Саф'яии і Погоріле.

З урахуванням сучасного стану озер Саф'яии та Погоріле, установлених у ході 
натурних визначень морфометричних характеристик і товщини шару донних відкладів 
гриків та проток (0.9-1.5 м) нами рекомендується їх розчищення (розширення не менш 
ніж до 5.0 м і поглиблення до 2.0 м). Проведення цих заходів значно поліпшить 
гідравлічні характеристики даних водотоків, що буде сприяти в майбутньому 
«промиванню» озер Саф'яии і Погоріле та забезпечить їх стабільний водообмін з 
Р ІЧруичук і каналом до м. Біляївка.

Слід також зазначити, що під час натурних експедиційних обстежень ОДЕКУ в 
2018 р. (Лобода. 2018) було встановлено, що окремі ділянки деяких єриків і проток, 
наприклад, до оз. Погоріле, нещодавно (у період з 2007 по 2017 рр.) вже буди штучно 
розширені (до 5.0 м і більше) та поглиблені (в середньому до 2.1 м).

Таким чином, з урахуванням усіх отриманих даних рекомендуємо розширити всі 
єрики та протоки не менш ніж до 5.0 м і здійснити їх поглиблення до 2.0 м. Такі нові 
розміри проток і ернків будуть сприяти ие тільки підтриманню умов водообміну, 
водовідновлення й «доброго» екологічного стану озер Саф’яии і Погоріле, але й 
утворять безпечний безперешкодний рух моторних і веслових маломірних суден 
(човнів і катерів) на цих водних об'єктах. Це. в свою чергу, буде перешкоджати 
заростанню водного перерізу про ток і єриків очеретом та іншими водяними рослинами.
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